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Aпстракт 

Овој труд го анализира значењето на женското претприемништво како важен двигател 

на економијата, потпирајќи се на способностите, креативноста и претприемачкиот дух на 

жената. Согледувајќи ги жените претприемачки кои носат иновации во деловниот свет, де факто 

дава право да ја потврдиме вредноста од аспект на создавање нови работни места, а со тоа и 

економски раст.  

Целтта на овој труд е да ја акцентира оваа улога, да го промовира женското 

претприемништво од локално, па се до глобално ниво.  

Користејќи соодветна методологија и обработка на најнови податоци, трудот ги 

потврдува придобивките од женското претприемништво и дава препораки за потребните 

реформи кои треба да произлезат од владата, бизнис заедницата и општеството како целина. 

 

Клучни зборови: жена, претприемништво, економски раст, вработување, еднаквост, 

инклузија 

 

1. ВОВЕД (INTRODUCTION) 

Жените претставуват еден голем и значаен дел од светската популација, со несомнено 

големо влијание во сеопфатното општество. Ако мажите претставуват кров на една куќа, тогаш 

несомнено жените претставуваат темел на таа куќа. Доколку жените се набљудуваат во 

професионална смисла, може да се забележат големи постигнувања во секое подрачје. Па, мора 

да се констатира дека во светските рамки влиjанието на жените континуирано расте. Одредени 

сектори кои до вчера како да беа резервирани само за мажите, сè повеќе ги завземат жените. 

Жените и нивната улога во претприемништвото добиваат сè поголема актуелност како 

во развиените земји, така и во земјите во развој. Во светот континуирано се појавуваат поволни 

услови за развој на женското претприемништво, политика, наука. Што ги мотивира жените сè 

повеќе да влегуваат во бизнис? Еве неколку фактори: 

• Обезбедување на егзистенција, 

• Желбата за независност, 

• Желба за самодокажување, 

• Желба за самостојност во однос на мажите, 

• Желба децата да го наследат бизнисот, 

• Обезбедување на сигурност за староста, 

• Желба за успех и независност, 

• Потреба од сатисфакција во работата, 

• Економски потреби... 

На жените претприемачи не им е потребна посебна помош во однос на едукацијата, 

стекнување на специфични способности и знаења, финансирање, техничка помош, влевање на 

самодоверба преку различни обуки, практична настава и слично. Жените веќе го имаат тоа. 
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2. РАЗЛИКА МЕЃУ МАЖИТЕ И ЖЕНИТЕ ПРЕТПРИЕМАЧИ 

Голем број на истражувања обработуваат проблеми кои произлегуваат од 

стереотипите поврзани за родовите. Карактеристиките на успешни претприемачи повеќе 

им се препишуваат на мажите отколку на жените. Сè произлегува од традиционалното 

сфаќање дека претприемаштвото е „машка“работа, дека мажите имаат поголемо работно 

искуство поради биолошките функции на жените (раѓање и одгледување деца), кое влијае 

на помалото образование и работно искусто. Стереотип е ако се мисли дека сите жени се 

помалку способни за бизнис од мажите.  

Секое компаративно истражување кај мажите и жените претприемачи повеќе ги 

нагласува сличностите отколку разликите. Испитувањето на вредносните системи покажало 

дека вредносните системи кај мажите и жените претприемачи имаат повеќе сличности отколку 

разлики. Едно истражување спроведено меѓу жените и мажите претприемачи покажало дека во 

голем број аспекти не постоеле значителни разлики. Жените добиле повеќе бодови во поглед на 

автономијата и промените, а помалку во поглед на енергијата и прифаќање на ризикот. Значи 

жените претпочитаат поле на дејствување каде што е возможно ново и различно искуство со 

мали ограничувања, со извесен степен на сигурност за исходот и со помало ангажирање на 

физички и ментални капацитети. 

Со истражувањето е утврдено дека помеѓу родовите не постојат разлики во поглед на 

желбата за успех, автономијата, истражувањата, агресијата, независноста, конформизмот, 

сфаќањето на целта, самодовербата, раководењето и контролата. Родовите стереотипи се 

главната причина за нееднаквото образование и искуство што ги ограничува можностите за 

отворање и проширување на претпријатијата, па врз основа на тоа се формираат дополнителни 

стереотипи за надреденоста на мажите, односно за подреденоста на жените во општеството и во 

бизнисот. 

Жените по својата интелегенција, способност, снаодливост... во никој случај не 

заостануваат зад мажите. Значи тие реално ги заслужуваат високите позиции. Некои типично 

женски особености, како што се способноста за соживување со туѓи проблеми, емоциите, силно 

изразената желба за интеграција, изразениот талент за комуницирање, снаодливоста и слично се 

плус или минус во женското претприемаштво, посебно во делот кога компанијата треба да се 

управува.  

Жените доминираат во услужните дејности. Според истражувањата во иднината односот 

земјоделство – индустрија - услужни дејности ќе биде во корист на услугите. Тоа говори дека 

тие се наоѓат во секторот кој во наредниот период ќе доживува раст. Воочена законитост е дека 

голем дел од фирмите што ги поседувале жените остануваат мали. Зашто бизнисот останува мал? 

Дали е тоа избор на жените или има други причини? За ова има повеќе причини.  

Една од нив се финансиите. Бизнисите што ги поседуваат жените би растеле побргу 

доколку се овозможи еднаков пристап до капиталот каков што го имаат мажите. Жените 

почнуваат бизнис со помалку пари. Тоа е така зашто почнуваат бизнис во услужните дејности, а 

имаат и поголеми тешкотии околу набавка на финансии.  

Втора работа е желбата на жените да ја имаат контролата во свои раце на бизнисот што 

го поседуваат и го одржуваат на нивото кое им овозможува задоволство при работење. За жените 

флексибилноста е поважна од парите.  

 

3. КАКО ДО УСПЕШЕН ПРЕТПРИЕМАЧ 

За да се биде успешен претприемач потребни се следниве способности:  

- Треба да се размислува за проектите и идеите како дел од поголемата слика и да се 

разбере како деталите се вклопуваат и интегрираат во целината. Овој начин на 

размислување е општо познат како системски и може да се набави многу литература на 

оваа тема. Системското размислување е делотворно за умешноста и вештините кои се 

потребни за креативност и решавање на проблемите. 

- Треба да се поседува надмоќна потреба за достигнувања и да се има силен 

натпреварувачки дух, па дури и со самиот себе. Секогаш е потребно труд да бидеш 



Седма Меѓународна Научна Конференција 

ПРЕДИЗВИЦИТЕ ВО ТУРИЗМОТ И БИЗНИС ЛОГИСТИКАТА ВО 21 ВЕК  »ISCTBL 2024« 

Seventh International Scientific Conference 

CHALLENGES OF TOURISM AND BUSINESS LOGISTICS IN THE 21ST CENTURY »ISCTBL 2024« 

 

74 

 

помудар од другите, па и од самиот себе во минатото. Овој процес треба да биде природен 

како и дишењето, а воедно треба да биде движечка сила. 

- Треба да се има одлучност и посветеност за да се биде доследен во обврските, полн 

со самодоверба и да се имаат работите под контрола. Исто така, треба да се дејствува 

во позитивна атмосфера. Сите „мора“ треба да се претворат во „сакам“, и да се работи на 

принципот "можам" и "ќе го направам". Стравот од неуспех треба да се елиминира, а 

зборот неуспех да се исфрли од речникот и да не се размислува на него како на опција  

неуспехот се изедначува со фидбек, а фидбекот е основа на секое учење. 

- Да се биде објективен, но со способност за реално проценување на ризикот во 

глобалната слика. Треба да се има и способност за антиципирање на способноста за 

пронаоѓање на решенија, како и за користење на инстинктот кога во крајна линија тоа 

станува потребно. 

- Треба да се има одлични комуникациски вештини, да се знае колку е важна јасната 

и концизната комуникација за успех, но најбитно од сè - мора да се има големо 

познавање за областа во која што се работи. 

  

4. ДЕФИНИРАЊЕ И ФАКТОРИ НА ЖЕНСКОТО ПРЕТПРИЕМНИШТВО 

Иницијативата за следење на претприемништвото е со понов датум и во ЕУ, и голем број 

на студии за женското претприемништво се фокусираат на индивидуалните случаи. Првите 

студии биле посветени на анализа на околината и организационата структура на женските 

компании. Новите студии се меѓутоа повеќе свртени кон истражување на проблемите со кои се 

соочуваат претприемачите, праксата, перцепцијата на жената која управува со фирмите, 

нејзината способност да остварат успех, конфликтот на улогата на жената како претприемачи и 

улогата во семејството, како и нивните визии за работење. 

Методолошки, поголем број на студии се базира на извештаи и студии на случај, кои се 

воглавно дескриптивни и користат достапни фактори (кои честопати не се доволно 

репрезентативни) со оглед дека не постојат бази на податоци за жените претприемачи и тие 

студии обично не ги поврзуваат истражувањето и теоријата.  

Друг методолошки проблем е непостоење на инструменти за валидирање како и 

тенденција на генерализирање на однесувањето и карактеристиките на различните групи на 

жени во претприемништвото (жените кои осниваат нови компании, кои се дел од семеен бизнис, 

разлики во години, сектори и големини) (Brush, 1992). Без разлика на сите недостатоци, студиите 

дале солидна основа за натамошни истражувања на женските претприемачки активности. 5 

Некои од дефинициите кои се користат во академскиот сектор се следните:  

- Претприемачи се само жените оснивачи на компании (Bennett & Dann, 2000; Hisrich & 

Brush, 1986; Inman, 2000;).  

- Претприемачи се само жените сопственици на компании без оглед на начинот како е тоа 

стекнато (дали наследено, со купување или на друг начин) (Aidis, 2005; Izyumov & 

Razumnova, 2000).  

- Претприемачи се само оние жени кои вработуваат други работодавци (Hisrich & Fulop, 

1994; Inman, 2000), додека други автори сметаат дека треба да се земе во предвид и 

самовработените лица кои не вработуваат други (Aidis, 2002; Izyumov & Razumnova, 

2000).  

- Претприемачи се само оние жени кои се истовремено и сопственици и менаџери во 

компаниите (Aidis, 2002; Inman, 2000; Lee-Gosselin & Grise, 1990).  

Една од прецизните дефиниции е дека жената претприемач е сопственик на најмалку 1% 

од компанијата, извршува најмалку една менаџерска функција во компанијата во која е 

вработена (маркетинг, финансии, човечки ресурси)  

Врз основа на овие дефиниции, најадекватна дефиниција која би се користила во идните 

истражувања би ја опфатила таа категорија на претприемач кој е сопственик на повеќе од 50% 

од компанијата (без оглед на начинот на кој се стекнала сопственоста), кои се активно вклучени 

во работењето на компанијата како менаџерки и кои креираат вработување како за себе така и 

за други лица. Ако појдеме од тоа дека оваа дефиниција е најпрецизна за целите на 
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испитувањата, тогаш може да се дефинираат 8 критериуми кои би требало да ги исполни жената 

претприемач (Avolio, B., 2011).  

Пред се, мора да поседува повеќе од 50% сопственост на компанијата; да вработува 

најмалку две лица, како би се разликувала од самовработените жени; да има важна улога во 

работење на компанијата во моментот кога се работи истражувањето; да работи со полно 

работно време со што се разликува од оние претприемачи кои повремено вршат некои 

активности за компанијата; да остваруваат најголем дел од своите приходи од фирмата со која 

раководат, со што се одвојува од оние кои работат половина работно време хонорарно и не се 

потполно посветени на фирмата; да бидат во компанијата минимум две години, како би се 

одвоиле од категориите на оние кои не се посветени на компанијата во целост; фирмата мора да 

работи најмалку две години формално, како би се разликувале краткорочни и долгорочни 

перспективи на основање на фирмата и на крај, фирмата мора формално да постои во моментот 

на истражување и земање како примерок (регистрирана, реализирани даночни обврски, 

исплатени дивиденди итн). 

Оваа дефиниција е препорачана за користење во истражувачки цели и ја зема жената 

претприемач како сопственик и менаџер во компанијата, која превзема ризик, инвестира и 

креира, е самовработена но истовремено вработува и други. Дефиницијата не го зема во предвид 

начинот на кој сопствеништвото е стекнато ниту се разликува која ја основал фирмата. Исто 

така, недостаток на оваа дефиниција е во тоа што се зема во предвид само критериумот дека 

фирмата постои минимум две години, без оглед на нејзините финансиски перформанси.  

Од друга страна, насочена е кон оние претприемачки кои остваруваат најголем дел од 

своите приходи на база на делување на компанијата и кои се вклучени во управување со 

фирмата, што е објективно.  

 

5.  ФАКТОРИ КОИ ВЛИЈААТ НА ЖЕНСКОТО ПРЕТПРИЕМНИШТВО  

Изворот за анализа на факторите кои глобално влијаат на женското претприемништво е 

претставен исто така и во Глобалниот мониторинг  на претприемништвото (ГЕМ) кој врши 

следење на  претприемништвото на општата полнолетна популација, а состојбата се следи преку 

19 основни индикатори со кои се мерат активности, аспирации, ставови и перцепции. 

Резултатите на ГЕМ истражувањата покажуваат дека на родовата варијација во 

почетната фаза на претприемништвото најмногу влијае снагата на перцепција, па потоа бруто 

општествениот производ (БДП) и социјалната позиција. Истражувањата покажале и да родовите 

разлики не можат до крај да ги објаснат различните капитални ресурси, туку преку различните 

односи спрема тие капитални ресурси. Ако располагаат со слични економски ресурси, жените 

ќе донесат потполно поинакви одлуки за тоа што ќе направат со тој капитал. Под претпоставка 

дека имаат иста информација и образование, жените со тие ресурси сосема поинаку ќе постапат.  

Во ситуација на исти социјални врски, жените со нив ќе се користат на фундаментално 

поинаков начин отколку мажите.  

Конечно, жените за разлика од мажите поинаку го користат кредибилитетот како ресурс, 

со исто ниво на овој ресурс.  

5.1.  Институционални фактори  

Институционалната и законската рамка имаат важна улога во женското 

претприемништво, и влије на неговата природа и распространетост, како и потенцијален 

економски допринос (Aidis и други 2006 и Welter и други 2002). Иако родовата рамноправност 

е внесена званично во уставите на многу земји, нејзината примена во економија и општеството 

сеуште може да води кон отворена или прикриена дискриминација на жената. 

Недоволно развиената институционална рамка може да ја ограничи формалната 

интеграција на жената во пазарната економија, заради редефинираните и променетите родови 

улоги, ограничувајќи го нивниот пристап до екстерните ресурси кои се неопходни за реализација 

на деловните потфати и припишувајќи им улога на домаќинки кои би можеле да бидат во судар 

со претприемачките активности. 

5.2. Демографски и економски фактори кои влијаат на претприемничкото 

однесување на жените 
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Истражувањата покажуваат дека годините, работниот статус, образованието, приходот, 

социјалните врски и перцепциите се важни социо-економски фактори кои влијаат на одлуката 

на поединецот да основа фирма. ГЕМ дава увид во демографските, економските и 

перцептивните карактеристики на претприемачките ширум светот.  

Иако односите помеѓу овие карактеристики воглавно конзистентни на целата планета 

има некои разлики помеѓу земјите со висок приход и групата земји со ниски/средни приход.  

5.3. Старост  

Податоците на ГЕМ-а од 2007 ги потврдуваат резултатите од минатото и откриваат дека 

образецот на претприемачките активности не варира значително од земја до земја во зависност 

од годината.  

Образецот на старосната дистрибуција кај жените и мажите претприемачи сличен е и 

независен од една до друга земја 

5.4. Работен статус  

Независно од родовата припадност или групата на земји, вработеноста е значајна за 

претприемачка активност. Веројатноста дека ќе се започне со претприемачка активност е три до 

четири пати поголема меѓу жените кои се постојано вработени (полно работно време или 

скратено) во споредба со жените кои не работат или се во пензија, или сеуште студираат. Тоа 

значи дека работното место овозможува пристап до ресурси, социјален капитал и идеи кои 

можат да помогнат во деловниот потфат. 

5.5. Образование  

Иако образовното ниво влијае на можноста на поединецот да се вработи и во таа смисла 

има потенцијал да индиректно влијае на претприемачкото однесување на жената, директното 

влијание на образованието на претприемачката активност на жената е комплексно прашање и 

варира од земја до земја.  

Во просек, жените претприемачи во земјите со висок приход се пообразовани од жените 

во земји со низок/среден приход.  

5.6. Приход на домаќинствата 

Еден од најголемите проблеми со кои се соочуваат сите претприемачи, генерално, е 

пристапот до капитал за основање на фирма. Во сите три групи на земји, жените и мажите од 

домаќинствата со висок приход имаат повеќе шанси да започнат бизнис. Податоците на ГЕМ-а 

покажуваат како приходот на домаќинствата влијае на претприемачката активност на жените, 

во зависност од фазите на работење и регионот. Стапката на активност се зголемува со раст на 

приходот на домаќинствата за сопствениците на етаблиран бизнис во сите групи на земји без 

оглед на полот и за сите претприемачи, независно од фазата на работење во сите земји со висок 

приход. И обратно, приходите на домаќинствата кои се движат од низок кон среден не влијаат 

значително на стапката на почетната фаза на претприемништво ниту во една од земјите со 

низок/среден приход. 

 

6. ДОБРИ ПРАКТИКИ ЗА РАЗВОЈ НА ЖЕНСКОТО ПРЕТПРИЕМНИШТВО ВО ЕУ 

И САД 

Европската унија има започнато неколку механизми со кои се дава поддршка на жените 

во претприемачките активности и тоа:   

- The European network to promote women's entrepreneurship (WES)  

- The European network of female entrepreneurship ambassadors   

- The European Network of Mentors for Women Entrepreneurs   

- E-platform: One-stop-shop for women entrepreneurship 

- EU Prize for Women Innovator 

САД е добар пример на долгорочно (стратешко) осмислување на координирани 

интервенции за јакнење на женското претприемништво. Преку соодветна Стратешка студија 

изработена со користење на партиципаторни методологии (тркалезни маси и фокус групи со 

експерти, on-line анкетирање на претприемачки, разговори со лидерите на разни организации ), 

од жените претпримеачи било побарано:   
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- Да ја оценат и коментираат сегашната политика, програми и иницијативи во областа на 

истражувања, образование и обуки, како и поддршката за раст, иновации и нови 

технологии, пристап кон капитал, пазари и јакнење на женското претприемништво како 

двигател;   

- Да ги идентификуваат пречките и можните стратегии за нивно елиминирање; 
- Да гледаат во иднината и да креираат стратешки активности до 2020, кои можат да 

ангажираат разни учесници за соработка во подобрување на околината за развој на 

женското претприемништво.  

Преку тој партиципаторен процес се наметнале три важни теми:   

а) Важноста од мерењето на економското и општественото влијание на деловните 

потфати во сопственост на жени, бидејќи само на тој начин може да се обезбеди разбирање кај 

оние кои ги носат јавните политики, но и кај јавноста, за тоа колку е значајно да не се изгубат 

жените како претприемачки;  

б) Потребата за политики, програми и иницијативи кои го поддржуваат растот на 

деловните потфати во сопственост на жени, со кои на краток рок може да се креираат нови 

работни места и да се обезбеди транзиција од самовработеност до работодавач;   

в) Потреба за значително поголема иновативност во различни области, како што се 

јавните политики, развојните програми, истражувањата и изградбата на организациските 

капацитети, а се со цел да се зајакне националната конкурентност.  

 

7. ПРЕТПРИЕМАЧКА АКТИВНОСТ НА ЖЕНИТЕ ВО МАКЕДОНИЈА – 

ИСТРАЖУВАЊЕ НА НАЦИОНАЛНА ПЛАТФОРМА ЗА 2023 ГОДИНА 

Во периодот август-октомври 2023 година, Националната платформа за женско 

претприемништво го спроведе третото испитување на перцепциите на жените претприемачи на 

национално ниво во форма на анкета. Истражувањето се осврнува на најважните предизвици со 

кои се соочуваат жените претприемачи во Македонија и нивните ставови во врска со актуелната 

состојба во претприемништвото и домашната економија.  

Дел од прашањата се повторуваат во текот на сите испитувања спроведени во последните 

три години, со цел да се обезбеди следење на ситуацијата и бележење на евентуални промени 

кои ги засегаат жените претприемачи.  

Дел од прашањата се однесуваат на нови трендови и појави кои се појавуваат и се 

актуелни во одреден временски период, но имаат тенденција да остават долгорочни последици, 

како пандемијата на КОВИД-19 или војната во Украина.  

Целтта на ваквата методологија е да се обезбеди истовремено и споредливост во текот 

на времето и сеопфатност во поглед на сите актуелни прашања од интерес за жените 

претприемачи. На прашалникот одговорија 90 испитанички кои ги споделија своите ставови и 

размислувања во врска со различни аспекти на женското претприемништво, преку 27 прашања 

распределени во следните категории:  

• Ставови и перцепции во однос на деловното опкружување 

  • Мотивација, предизвици и потреби на жените претприемачи при започнување и водење 

сопствен бизнис  

• Пристап до финансии 

 • Лични искуства и очекувања  

• Актуелни трендови 

Најголем дел од испитаничките се сопственички на бизниси кои сами ги започнале и во 

моментов ги водат (42,2%), по што следуваат самовработени претприемачи (31,1%) и жени кои 

водат компании основани од други лица (20%). (Сл.1) 



Седма Меѓународна Научна Конференција 

ПРЕДИЗВИЦИТЕ ВО ТУРИЗМОТ И БИЗНИС ЛОГИСТИКАТА ВО 21 ВЕК  »ISCTBL 2024« 

Seventh International Scientific Conference 

CHALLENGES OF TOURISM AND BUSINESS LOGISTICS IN THE 21ST CENTURY »ISCTBL 2024« 

 

78 

 

                                 
Сл.1 Процентуална застапеност на жените во бизнисот како менаџери 

Извор ,, БАРОМЕТАР ЗА ЖЕНСКО ПРЕТПРИЕМНИШТВО„ – Национална платформа 

за женско претпримништво, 2023 

 

За првпат оваа година Барометарот опфати жени кои се заинтересирани за започнување 

сопствен бизнис (6,7%), во обид да направи споредба меѓу жените претприемачи кои имаат 

реално искуство и очекувањата, предизвиците и перцепциите на жените кои размислуваат да се 

впуштат во претприемачките води.  

Во поглед на искуството на испитаничките, во анкетата оваа година доминираат жени 

претприемачи со искуство до 5 години (61,1%), по што следуваат испитанички со искуство 5-10 

години (26,5%) и над 10 години (13,3%).  

 
Сл.2 Работно искуство на жени претприемачи 

Извор ,, БАРОМЕТАР ЗА ЖЕНСКО ПРЕТПРИЕМНИШТВО„ – Национална платформа 

за женско претпримништво, 2023 

 

 

Како и претходните години и целосно одразувајќи ја структурата на домашната 

економија, доминираат сопственички на микро претпријатија (до 10 вработени, 74,4%), пред 

мали претпријатија (до 50 вработени, 21,1%) и средни претпријатија (до 250 вработени, 4,4%). 

Изостануваат одговори од сопственички на големите претпријатија (од 250 вработени нагоре) 

кои учествуваат со околу 0,3% во вкупниот број друштва во државата, што укажува и на 

тенденциите за раст на компаниите водени од жени претприемачи.  
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Сл.3 Големина на претпријатија раководени од жени менаџери 

Извор ,, БАРОМЕТАР ЗА ЖЕНСКО ПРЕТПРИЕМНИШТВО„ – Национална платформа 

за женско претпримништво, 2023 

 

Според секторите, најзастапени во анкетата со една третина од одговорите се жени 

претприемачи во услужниот сектор (33,3%), пред трговија на големо и мало и (16,7%) и 

производство, занаетчиство и преработка на суровини, материјали и стоки (16,7%). По нив 

следуваат туризам и угостителство (11,1%), енергетика и животна средина (7,8%) и 

информациски и комуникациски технологии, развој и иновации (6,7%). 

 
Сл.4 Вид на дејноста каде жените се менаџери 

Извор ,, БАРОМЕТАР ЗА ЖЕНСКО ПРЕТПРИЕМНИШТВО„ – Национална платформа 

за женско претпримништво, 2023 

 

7.1.Тенденции и состојби во 2022 година  

7.1.1.Ставови и перцепции во однос на деловното опкружување  

Оваа категорија прашања ги опфаќа согледувањата на жените претприемачи во однос на 

бизнис климата за започнување и водење сопствен бизнис. Притоа, може да се забележи 

подобрување на перцепциите во поглед на 2022 година кога станува збор за условите за 

започнување сопствен бизнис. Имено, вкупно 77,7% од испитаничките сметаат дека има 

поволни услови за започнување сопствен бизнис (13,3% одговориле „да, сосема“, а 64,4% - „да, 

до некаде“), што претставува пораст од 20% во споредба со минатата година (вкупно 56,3%, од 

кои 7,3% со „да, сосема“ и 49% со „да, до некаде“). Истиот тренд се забележува кога станува 
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збор за деловното опкружување и условите за водење сопствен бизнис, каде што 71,1% од 

испитаничките се изјасниле позитивно (14,4% со „да, сосема“ и 56,7% со „да, до некаде“).  

 
Сл.5 Услови за започнување со бизнис 

Извор ,, БАРОМЕТАР ЗА ЖЕНСКО ПРЕТПРИЕМНИШТВО„ – Национална платформа 

за женско претпримништво, 2023 

 

Споредено со 2022 година, ставовите се позитивни за повеќе од 20%. Кога станува збор 

за конкретни аспекти на деловното опкружување и регулатива која директно ги засега жените 

претприемачи, постои општо подобрување и во поглед на перцепциите за сивата (неформална) 

економија. Имено, за првпат во последните 3 години повеќе испитанички сметаат дека постои 

тенденција на намалување, а не на зголемување на сивата економија (17,8% наспроти 14,4%). 

Половина од нив сметаат дека сивата економија има негативно влијание врз економските 

оператори кои работат легално, 16,7% дека води кон значително намалување врз приходите во 

буџетот.  

Постои намалување за околу 20% од минатата година, односно само 13,3% од жените 

претприемачи во 2023 година сметаат дека неформалната економија им помага на некои 

маргинализирани групи да преживеат. 11,1% сметаат дека се потребни поголеми напори за 

нејзино сузбивање, параметар кој исто така е во опаѓање во споредба со минатата година.  

Повеќе позитивни ставови се бележат и во поглед на системот за социјална и здравствена 

заштита и неговата прилагоденост кон потребите на жените претприемачи. Конкретно, 62,2% од 

испитаничките се изјасниле дека системот им оди во прилог (8,9% „да, сосема“, а 53,3% „да, до 

некаде“), што претставува перцепција подобрена за 20% во поглед на минатата година. Оние кои 

сметаат дека системот не ги поддржува жените претприемачи изнесуваат 35,5%, намалување од 

56,3% негативни перцепции во 2022 година. 8 

 

7.1.2. Мотивација, предизвици и потреби на жените претприемачи при започнување 

и водење сопствен бизнис  

Во поглед на причините кои ги натерале жените претприемачи да започнат сопствен 

бизнис, доминираат желбата за поголема заработка (64,4%) и неможноста да ги остварат 

сопствените амбиции и/или проблеми на претходното работно место (63,3%). Во споредба со 

2022 година, бројот на жени кои согледале можност на пазарот и поради тоа се одлучиле за 

сопствен бизнис расте и целосно се изедначува со бројот на жени кои се одлучиле на ваков чекор 

поради потреба, односно поради тоа што не можеле да најдат друга работа (47,8%).  

Желбата за независност, побудите да придонесат кон добросостојбата на заедницата и 

рамнотежата меѓу професионалниот и приватниот живот играат помала улога со 30%, 16,7% и 

10% соодветно. Причините кои ги одвраќаат жените претприемачи од започнување сопствен 

бизнис повторно се комбинација од внатрешни(субјективни) и надворешни (објективни) 

фактори. Во рамки на првата категорија, предничат ниската самодоверба (62,2%), неволноста да 
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се преземе ризик (43,3%) и обврската да се грижат за семејството (26,7%), а во втората категорија 

доминираат ограничените можности на пазарот (57,8%), големата бирократија  

 (45,6%) и пристапот до финансии (36,7%).  

 
Сл.6 Причини за започнување со бизнис 

Извор ,, БАРОМЕТАР ЗА ЖЕНСКО ПРЕТПРИЕМНИШТВО„ – Национална платформа 

за женско претпримништво, 2023 

 

Меѓу останатите предизвици доминира недостигот на капацитет, односно знаења и 

вештини во релевантни области, конкретно финансиска писменост (55,6%), менаџерски 

вештини (45,7%) и познавање на релевантни законски прописи (25,6%). Ограничените деловни 

контакти (44,4%), обврските за грижа за членови на семејството (31,1%) и пристапот до 

финансии (22,2%) остануваат исто така важни предизвици за жените претприемачи.  

 
Сл.7 Предизвици за започнување на бизнис 

Извор ,, БАРОМЕТАР ЗА ЖЕНСКО ПРЕТПРИЕМНИШТВО„ – Национална платформа 

за женско претпримништво, 2023 

 

Бројот на испитанички кои сметаат дека не постои соодветен систем за поддршка на 

жените претприемачи се намалил на половина од минатата година (обука, менторство, 

советодавни услуги, грантови - 20,8% во 2022, 11,1% во 2023). Kонкретно, 60% од 
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испитаничките сметаат дека поддршката за жени претприемачи е доволна и соодветна (7,8% 

одговориле со „да, сосема“ а 52,2% со „да, до некаде“), во споредба со 39,6% во 2022 година. 

Сепак, недостигот на ваквата поддршка од соодветните институции се смета за клучен 

предизвик со кој се соочуваат жените претприемачи во 2023 година (56,7%, во споредба со 43,8% 

во 2022 година).  

Ваквиот исход произлегува од конкретната улога на државата во обезбедување некои 

видови поддршка кои останатите сектори – граѓанскиот или приватниот, не можат да ги 

обезбедат, конкретно пристапот до финансии. Имено, 80% од испитаничките очекуваат 

државата да се заложи за подобар пристап до финансирање преку банкарски гаранции, 

микрофинансирање и кредити. Останатите видови поддршка кои им се потребни на жените 

претприемачи, пред сè обука и менторство, се оценети како најважни од страна на 72,2% од 

испитаничките. Потоа следуваат бизнис инкубатори (58,9%), обезбедување простор за работа 

(43,3%), активности за поврзување и воспоставување деловни контакти (24,4%) и програми за 

отпочнување сопствен бизнис (17,8%). Сепак, помалку од една третина од испитаничките 

сметаат дека државата треба да има водечка улога во таквите видови поддршка како што се 

обезбедување поддршка за јакнење на вештини преку обуки и менторство (33,3%), јакнење на 

мрежите на жени претприемачи (14,4%) или за воведување нови технологии и дигитализација 

(10%).  

 
Сл.8 Поддршка на бизнис 

Извор ,, БАРОМЕТАР ЗА ЖЕНСКО ПРЕТПРИЕМНИШТВО„ – Национална платформа 

за женско претпримништво, 2023 

 

Очекувањата од државата одат повеќе во насока на подобрување на системот за 

социјална и здравствена заштита (61,1%), поттикнување свесност за практиките, можностите и 

придобивките од претприемништвото (54,4%) и придонес кон култура која го поддржува 

женското претприемништво (37,8%). 

 

7.1.3. Пристап до финансии  

Интересно е да се забележи дека 67,8% од жените претприемачи го сметаат пристапот 

до финансии под поволни услови за најважен аспект од поддршката. Но, од друга страна, 

немањето соодветен пристап до финансии се смета за помал предизвик во споредба со 

претходната година (42,7% во 2023 година). Тоа се потврдува и преку одговорите на прашањето 

дали жените претприемачи имаат доволно можности да го финансираат својот бизнис, каде се 

забележуваат благо подобри перцепции во споредба со минатата година - 46,6%, од кои 3,3% 

„да, сосема“, а 43,3 „да, до некаде“, наспроти 37,6% вкупно позитивни перцепции во 2022 

година.  
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Клучен аспект во оваа значајна промена е сè поголемата свесност и можности за 

користење на нетрадиционални и нови извори на финансирање. Сепак, повеќе од половина, 

односно 53,4% од испитаничките сметат дека пристапот до финансии под поволни услови сè 

уште не е на задоволително ниво. 

Имено, во поглед на изворите на финансирање кои им се достапни на жените 

претприемачи, продолжува трендот на свртување кон нетрадиционални извори забележан и 

претходната година. За првпат во 2023 година најголем дел од испитаничките ги идентификуваат 

бизнис ангелите како најчест извор на финансирање за жените претприемачи (47,8%, во 

споредба со 29,2% во 2022), пред заеми од семејството и пријателите (44,4%) и сопствени 

средства (43,3%). Краудфандинг платформите и ризичниот капитал се исто така во пораст со 

41,1% и 38,9% од одговорите соодветно, споредено со 33,3% и 22,9% во 2022 соодветно.  

  
Сл.9 Пристап до финансии 

Извор ,, БАРОМЕТАР ЗА ЖЕНСКО ПРЕТПРИЕМНИШТВО„ – Национална платформа 

за женско претпримништво, 2023 

 

Државната поддршка и банкарските кредити помалку се перцепираат од страна на 

жените претприемачи како извори на финансирање за нивниот бизнис и учествуваат со 23,2% и 

20% соодветно во одговорите, во споредба со 31,3% и 46,9% во 2022 година. Овие трендови се 

потврдуваат и со прашањето за личните искуства во поглед на користените или потенцијалните 

видови финансирање, каде доминира и расте застапеноста на бизнис ангелите (55,6%) и 

краудфандинг платформите (48,9%), во споредба со 38,5% и 31,3% минатата година. Следуваат 

заеми од семејството и пријателите (46,7%), државна поддршка (36,7%), сопствени средства 

(26,7%), ризичен капитал (25,6%) и позајмици од други компании (17,8%).  

Забележливо е континуирано намалување на оценката за важноста и/или достапноста на 

банкарските кредити и микрокредитирањето како извор на финансирање од 2021 година наваму 

 

7.1.4.Лични искуства и очекувања  

Во 2023 година продолжува трендот на дискриминација по основ на пол и 56,7% од 

жените претприемачи се изјасниле дека лично искусиле таква ситуација, во споредба со 31% во 

2021 година. Потребни се дополнителни и подетални истражувања за да се открие дали се 

зголемува појавата на дискриминација или се зголемува препознавањето кај жените 

претрпиемачи за тоа што претставува дискриминација и признавањето дека тоа се случува. Меѓу 

другите лични предизвици се наведуваат притисокот од средината (47,8%) и тешкотиите во 

деловното планирање. Околу 1/3 од испитаничките соодветно наведуваат дека имаат или 

преголем (35,6%) или премал (30%) обем на работа, а по 1/5 соодветно имаат проблеми со 

балансирањето на професионалниот и приватниот живот (22,2%) или со деловното опкружување 

(20% - сива економија, нелојална конкуренција, проблеми со наплатата).  

0

10

20

30

40

50

2022 2023

Бизнис ангели

Краундинг платформи

Државна поддршка

Банкарски кредити



Седма Меѓународна Научна Конференција 

ПРЕДИЗВИЦИТЕ ВО ТУРИЗМОТ И БИЗНИС ЛОГИСТИКАТА ВО 21 ВЕК  »ISCTBL 2024« 

Seventh International Scientific Conference 

CHALLENGES OF TOURISM AND BUSINESS LOGISTICS IN THE 21ST CENTURY »ISCTBL 2024« 

 

84 

 

Речиси 1/3 од испитаничките (31,1%) чувствуваат финансиска несигурност, а околу 1/5 

истакнуваат дека претприемачката активност не им овозможува да живеат удобен живот. Сепак, 

на ова прашање, мнозинството од испитаничките одговориле позитивно (72,2% одговориле „да, 

до некаде“, а 4,4% „да, сосема“), што покажува подобрување во поглед на перцепцијата за 

сопствената финансиска ситуација во однос на претходната година, но полош резултат од 2021 

година (81,5%).  

Причините кои предизвикуваат најголема загриженост кај жените претприемачи во 2023 

во голема мера остануваат исти од претходната година, со различен процент на приоритетност. 

Имено сивата економија (61,1%) предничи во споредба со 2022 (42,7%), исто како и најавената 

даночна реформа која ги загрижува 55,6% од испитаничките, во споредба со 41,7% минатата 

година. Потоа следуваат инфлацијата (50%), снабдувањето со суровини и репроматеријали 

(45,6%), намалена побарувачка (27,8%), енергетската криза (23,3%) и вработување на доволен 

и/или соодветен кадар (16,7%).  

Очекувањата за следната година се во голема мера оптимистички. Жените претприемачи 

очекуваат да се прошират на нови пазари (68,9%), да го зголемат профитот (64,4%), да ја 

прошират палетата на производи/услуги (47,8%) и да вработат нови лица (35,6%). 36,7% од 

испитаничките размислуваат да ја променат дејноста/секторот, а само 11,2% да го намалат 

обемот на работа или да затворат.  

 

 
Сл.10 Причини за загриженост и очекувања 

Извор ,, БАРОМЕТАР ЗА ЖЕНСКО ПРЕТПРИЕМНИШТВО„ – Национална платформа 

за женско претпримништво, 2023 

 

Кога станува збор за подобрување на личните вештини и познавања, на најголем дел од 

испитаничките им треба обука во однос на односи со клиенти/јавност (47,8%), продажба (45,6%), 

маркетинг (38,9%) и човечки ресурси (38,9%).  

Финансиските аспекти остануваат исто така многу важни, што се гледа преку процентот 

на испитанички на кои им треба обука за обезбедување финансии (31,1%) и односи со 

инвеститори и финансиски менаџмент (27,8%).  

 

7.1.5. Актуелни трендови  

Кога станува збор за трендовите на дигитализација и користење на нови технологии, 

жените претприемачи ги користат најчесто за маркетинг цели (85,4%), а помал е процентот на 

испитанички кои ги користат и за продажба и комуникација (30,3%). Само 14,6% ги користат за 

сите сегменти од работењето, додека 11,2% водат само онлајн бизнис. Ваквата распределба на 

одговорите укажува на тоа дека постои напредок, но сè уште постои и простор за подобрување 

кога станува збор за користење на потенцијалот на дигитализацијата и новите технологии во 
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различни аспекти од бизнисот. Тоа се потврдува и преку потребите за обука, односно 30% од 

испитаничките се изјасниле дека им треба обука за информатички вештини и дигитализација.  

Процентот на жени претприемачи кои членуваат во здруженија кои обезбедуваат 

поддршка и услуги за жени претприемачи е помал во поредба со минатата година (15,6%, 

наспроти 37,5%). Кога станува збор за очекувањата во поглед на придобивките од членувањето 

во такви здруженија, најголем дел од испитаничките сметаат дека најважно е да обезбедуваат 

лична поддршка преку познанства, споделување искуства и успешни приказни (73,3%), 

поддршка за бизнисот преку информирање и обука (72,2%) и застапување на жените 

претприемачи пред институциите (61,1%).  

Исто така важна е и поддршката за проширување на мрежата на деловни контакти 

(32,2%), особено кога станува збор за соработка со партнери надвор од државата (42,2%). Во 

поглед на општата состојба со женското претприемништво во изминатата година, најголем дел 

од испитаничките не гледаат никаква промена (73,3%), додека помал процент (24,4%) сметаат 

дека постои подобрување. 

 

8. ЗАКЛУЧОК 

Денес, во секојдневното водење на својот бизнис, жената претприемач се чини дека 

сеуште се соочува со ликвидност и други финансиски проблеми, балансот меѓу работата и 

семејството, како и немање доволно време за лична надградба и усовршување.  

Жената - претприемач во Македонија ретко користи грантови, кредити, или друга 

финансиска помош, но изразува заинтересиранот да користи средства од фондовите за развој на 

претприемништвото.  

Ретко користи консултантски услуги.  

Најчесто работи и делува локално, во местото на живеење.  

Ретко членува во професионални асоцијации, од причина што нема време, нема верба и 

не пројавува интерес за тоа. 

Само една третина од жените - претприемачи во Македонија пројавуваат интерес за 

обуки, главно, во доменот на надградба на личните вештини. Останатите сметаат дека немаат 

доволно време, ниту доволно средства да ги платат обуките кои се нудат на пазарот.  

Поголем дел од нив, не сметаат дека како жена претприемач наидуваат на конкретни 

проблеми. Сепак, одреден дел сеуште се соочува со предрасуди од типот дека водењето бизнис 

е машка работа, немање време за семејството, како и со немање подршка од околината заради 

недоверба. 

Жената - претприемач во Македонија верува во себе, не сака позајмци, не се плаши од 

неуспех, свесна е дека водењето сопствен бизнис не значи и „заработка преку ноќ“. 

Жената - претприемач во Македонија порачува дека успехот доаѓа со упорност, верба и 

самодоверба. 
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